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(Ur Gyllenhielms atlas 163Karta dver Sjéaryd.
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Ar 1637 lat riksamiralen kartlagga sina besittningar i Smaland.
Resultatet av detta arbete foreligger i den s. k. Gyllenhielms atlas, som
nu forvaras i riksarkivet. Av beskrivningen till kartan 6ver Sjéaryd
framgar, att arliga utsddet darstades nu 6kat till 12 tunnor men att
akern hade ’monge stenar och réor’’. Pa angsmarken kunde i medel-
tal inbargas 120 stackar h6 per ar. Humlegard och beteshagar funnos,
men "ingen synnerlig lagenhet med skog och utmark’”. Till garden
horde fiske i Havbaltan samt 6n ’Klamisholma”’.

Siffran har ovan angaende utsddet f6refaller att vara alltfor hogt
tilltagen, ty enligt 1640 ars mantals- och boskapslingd fér Urshults
socken sadde Sjoaryds davarande 2 aboar blott 2 tunnor vardera. Vad
kreatursbesattningen angar, fanns nu pa hemmanet sammanlagt 4
hastar, 2 oxar, 2 stutar, 9 kor, 7 kvigor, 10 far, 11 getter och 3 svin.

Lampligen kan har aven berattas huru det stod till pa Sjoaryd ar
1686 da hemmanet genom reduktionen atergatt till kronan och nu blev
foremal for syn och skattlaggning.

mangarden antecknas foljande byggnader:
satesstugor, behallne, med en liten framkammare.
stuvor, behallne, den ena gammal.
bodar med loft, behallne.
bod med loft, behallen.
sma bodar, gambla.
badstuga, gammal.
ladugarden:

logelador med 4 sma golv, behallne.
fahus, behallne.
stallar och farhus, behallne.

Gardesgardarna, halften behallne, halften gambla och skola repa-
reras.

Akrarna, 11 till antalet, utgjorde 8 tld 1 skpld, varav halften be-
stod av god mulljord och halften bergsur och elak jord.

Angen lamnade i normala ar 37 palmar h6. Pa hemmanet kunde
darmed fédas 30 not, 2 hastar och 20 far.

Vidare fanns det en humlegard om 800 stinger, vilken ansags bora
lamna en arlig avkastning av 6 lispund humle.

Under rubriken ’Utagorna” namnes medelmattigt mulbete, bok-
skog till gardens egna svin, nédtorftig timmerskog och vedbrand samt
gott slipefiske*) till husbehov.

Hemmanet formedlades fran 1 helt till 34, mantal, vilken siffra det
alltsedan behallit.**).

Syneprotokollet av ar 1686 naimner ingen kvarn till garden, men
enligt ”1838 ars vattenverk” (handling i Vaxjo landskontors arkiv)
fanns da en sadan i Sjoaryd, tydligen belagen i avloppet fran Hagsjon,
i varje fall Aro lamningar av en kvarndamm dnnu sk6njbara i rannilen
sdder om ladugarden till Sjoaryd 1°° (agare Henry Carlsson). Dar
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*) Troligen avses harmed notdragning.
**) Vaxjo landskontors arkiv G II d. 6, s. 216—18 (numera i Vadstena landsarkiv).
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sparas fven rester av ett litet alfiske. Kvarnen var formodligen en en-
kel skvalta och tjainade till formalning av hemmansaboarnas egen
mald. Och vad alfisket angar sa kan dar annu vid god vattentillgang
fangas en och annan al.

Slutligen bor i detta sammanhang erinras om sankningen av Hag-
sjon, som agarna av Sjoaryd och Langaryd samt arrendatorn pa Elm-
hults Ostregard féretogo pa 1820-talet och som finnes omnaémnd i Hus-
hallningssillskapets handlingar, haftet 14, s. 27. Genom upptagande
av ett 820 alnar langt, 3 alnar djupt och ovantill 3 alnar brett dike led-
des Hagsjéns vatten ned till Havbaltan. Avsikten var att ’’bereda sa-
val odlingstillfallen a de kringliggande mossarna som mdjligtvis 4ven
slatter a den i allmanhet grunda Hagsjons botten”’.

I bérjan av 1690-talet brukades Sjéaryd av tva kronoarrendatorer,
Jon och Per. Enligt 1691 ars laselangd for Urshult var den forre gift
med Ingeborg och hade barnen Per (som kunde ”l&sa i bok’’), Mans
och Botil; den senare, sjalv laskunnig, hade till hustru Kirstin. Hos ho-
nom bodde inhyses Per och hans hustru Elin samt en annan Per och
dennes hustru Botil. Dessutom skrives pa Sjéaryd soldaten Mans, som
givetvis var bosatt pa det nu 4ntligen fardigstallda soldattorpet.*)
Ar 1701 innehades Sjéaryd av Per Jonsson och Jon Persson, vilka den
27 november s. a. kopte hemmanet fran krono till skatte for 160 daler
silvermynt. Dirmed kom gardeni enskild 4go.

Rorande Sjoaryds 6den och agare under 1700-talet ma antecknas
foljande notiser.

Ar 1713 skrivas for hemmanet Jon Persson, Peder Jonsson, Mans
Jonsson och Jéns Mansson. 1744 agdes Sjéaryd av Erik Jonsson,
Mans Svensson, Hindrik Svensson, Maria Svensdotter och J6ns JOns-
son. Bland dessa nimnas Mans Svensson, Jéns J6nsson, Hindrik Svens-
son och Erik Jonsson 1749 sasom agare till vardera */,, mtl i garden.
Mantalslingden 1784 slutligen upptar for Sjéaryd:

Nils Jonsson */1¢6 mtl
Anders Zakrisson */16
Drangen (hemmasonen) Sam. Nilsson */16  »

7 & Mans Nilsson */i6
Soldattorpet brukades av Erland Svensson, "”haradsspeleman,

ogift”’.
Aren 1849—50 forrattades av lantmataren N. J. Lindwall laga

skifte pa Sjoaryd. Darvid upplystes bl. a., att gardens agor ’aldrig
varit pa karta lagde, men Over 4goskillnaden mellan detta hemman
och Blidingsholm féreteddes en ar 1813 av A. Eklundh upprattad
karta”.
*) Pa Sjoaryd saval som pa manga andra stallen voro bonderna troéga nar det gallde

soldattorpens uppforande, varfOr myndigheterna maste tillgripa kraftatgarder. Ar
1690 démdes salunda bl. a. Sjéaryds rote till 40 marks béter fér »sitt ofardiga
knektetorp».
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Sjéaryd 1:31 fr. 8. 6. Foto P. G. Vejde 1956.

Agare voro nu:
Sven Johansson
Jon Jonsson ee

Anders Svensson
Ankan Hanna Hakansdotter

For skiftet faststalldes foljande plan:

”A tt Jon Jonsson, med ratt att kvarbo, skulle erhalla vastra delen av

aut

a LU

ao

de framre inagorna fran garden norrut upp tiil Elmehults ragang

Avensom i sammanhang harmed stora Gatelyckan jamte vastra
delen av hagemarken intill Morrumsa [Havbaltan] och Blidings-
holms ragang;

inkan Hanna Hakansdotter, vars abyggnader aro mindre val be-

ligne i tomterne, skulle gora avflyttning till det s. k. Naset, dar

tjinlige tomtplatser och vackra odlingslagenheter finnas och till-
falle till vattens anskaffande ej saknas, skolandes hon dar an-

taga alla sina indgor och en del avrésad jord fran sjoviken upp

till Elmehults ragang, varjamte for henne var foreslagen en sar-

skild fyllnadsskift av utmarken sdder om haradsvagen —;

Sven Johansson skulle, med ratt att kvarbo, erhalla medlersta

delen av inigorna och de framre utagorna, vilket skifte skulle

utstriickas séder om haradsvagen samt vaster om Knektangen
samt vidare ned till Lindehults grins, samt slutligen,

Anders Svensson skulle erhalla éstra delen av 4gorna i ett sam-

manhang utmed Langaryds ragang fran avloppsgraven ifran
Hagsjén ned till Lindehults agograns.”’
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Det blev salunda blott en abo, Hanna Hakansdotter, som behévde
flytta ut. Hennes abyggnader beskrivas pa féljande satt:

1 Boningshus av tra, 14 alnar langt, 7 alnar brett och 6 al-
nar hodgt, tackt med naver och torv samt indelat till stuga, k6k och
forstuga, i brukbart skick och med bislag vid forstugan;

1 Bod, bygegd intill mangardsvaggen, under niaver- och torvtak |

men Annu ej inredd, varande denna bod 9 ainar lang och bred samt 3 |

alnar hog;
I Ladugard, dven av tra, 35 alnar lang, 9 alnar bred och 5 al-

nar hég, innehallande fahus, loge, lada, far- och svinhus, allt i brukbart
stand. — Slutligen agde ankan Aven en mindre kAllare, murad av sten.

Férflyttningen av hennes Abyggnader skulle vara skedd inom tva |

ar efter skiftets slutf6rande. Kostnaderna for husens rivning och ater-
uppbyggande beriknades till 88 rdr 10 skill. 8 rst banko. Dartill kom-
mo bidrag in natura fran de kvarboende, sasom korslor, dagsverken
och handrackning.*)

*) Vaxj6 lantmaterikontor, Urshult nr 175.
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409. Hagsjoryd.

 

Hagsjéryd fr. N. Foto P. G. Vejde 1956

Hagsjoryd, fordom skrivet Haghsyorydh, Hagzerydh, Haxeryd etc.,
skanktes 1311 jamte Sjoaryd, Telestad m. fl. gardar till Vaxjo dom-
kyrka av Linkédpingsbiskopen Carl. Donationen avsag upprattandet av
en stiftelse dar, sedermera benimnd Prebenda Olavi, och agde bestand
till reformationen, da gardarna indrogos till kronan av Gustav Vasa.
Vid denna tid ndmnes som arrendator pa Hagsjoryd en Nils Guse,
1574 och nagra ar framat Joen samt 1600 ater en Nils. Den senare de-
klarerade vid uttagande av Hjalpeskatten ar 1600 fdr 2 kivlingsoxar,
2 stutar, 7 kor, 2 kvigor, 4 far, 8 getter och 2 hastar. Utsddet var 5
tunnor. I kronotionde gav han arligen 3 skappor rag och 3 skappor
korn.

Efter Nils kom ’Sven i Hagseryd’, nimnd 1613 m. fl. ar. I hans
stall och ladugard kunde man 10 ar senare raékna 4 kor, 3 ungdjur, 5
far, 10 getter, 4 svin och 3 "risbiter” (sannolikt getabockar). Arliga
utsadet hade nu sjunkit till 3 tunnor, men 1628 var det enligt arets kl6-
veskattlangd uppe i 4 tunnor.

I b6rjan av 1620-talet antecknas Hagsjoryd vara foérlainat till en
kvartermastare Harald Mansson. Antagligen var hans innehav kort-
varigt, ty han némnes blott en enda gang (1623 4/4) i samband med
hemmanet.

Omkring 1650 kom Hagsjo6ryd genom byte med kronan i handerna
pa den i Urshults gardshistoria kande Gustav Taubenfelt, sekretera-
ren sedermera hovradet, som innehade hemmanet till sin déd 1674.
Under hans tid formedlades Hagsjoryd till %4 mantal pa grund av
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aboens fattigdom. Férmedling, d. v. s. nedsattning av utskylderna, var
numera en ganska vanlig atgard for att forhindra ddesmal, och den
raddade faktiskt manga hemman fran undergang. Emellertid synes
for Hagsjoryds vidkommande faran alltjamt ha varit stor, ty enligt
1672 ars syn och jorderannsakning var garden da till en tredjedel 6de.

Vid reduktionen pa 1680-talet indrogs saval Hagsjoryd som familjen
Taubenfelts évriga gods i Urshult till kronan, och nu féljde i anled-
ning av den stora omorganisationen av svenska harvadsendet, Indel-
ningsverket, nya besiktningar a de till kronan reducerade hemmanen.
Pa Kinnevalds vinterting 1685 f6revar bl. a. fragan om Hagsjéryd och
dess tillstand. Da ”bevittnades av naémnden och kringstaende allmoge,
att kronohemmanet Hagsjoryd, Urshults socken, ar ganska ringa till
aker, 5 tunneland, bergsur, grusig och med loénnskarv under, som sAl-
lan vixer siid pa, foder vid pass 12 not, stort och smatt, ligger trangt
av atskillige byar pa alla sidor, ringa bokeskog, fiskevattn, humble-
vaxt och filleskog men ingen kvarn eller timberskog och kan intet for
mer fn halvt |hemman| skatta, vilken formedling aboerne redan at-
njutit hava.”

Att det stod illa till med hemmanet kan man latt forsta med tanke
pa de genomlidna svara krigsaren och tidens allmanna n6dd, men en
nyhet ar uppgiften om att garden nu hade mer dn en abo. Hagsjoryd
var provisoriskt uppdelat mellan tva brukare, vilka 1690 uppges vara
Joen och inkan Anna. I féljande ars laselangd synes Anna sitta pa un-
dantag medan Hakon och Joen skrivas fér bruket. Vidare antecknas
som bosatta pa Hagsjoryd en viss Karin, inhyses, samt salpetersjuda-
ren Anders, troligen son till 4nkan Anna.

Vid Indelningsverkets inrattande pa 1680-talet blev Hagsjoryd b o-
stalle for furiren under Kinnevalds kompani av Kronobergs rege-
mente, och fOrste innehavaren var furiren Matias Bolling (Balling).
Denne nimnes har 1694, da han berattas ha byggt bl. a. en bod pa sitt
bostalle, men ar 1700 drog han som nybliven faltvabel ut i det stora
kriget, varifran han icke skulle atervinda. Fanrik vid nyssnamnda re-
gemente 1703 och léjtnant tre. ar senare var han med vid Poltava och
kapitulationen vid Perevolotnja och dog i augusti 1709 under slav-
marschen till Moskva. Om hans déd beratta ett par sentida attester,
utfardade 1727 av major Karl Pahlman och kapten Karl Tranfelt, att
”Salig Leutenant Bolling blef déd under wigen sedan de woro fangne
och i hastighet begrafwen utan att nagon omkostnad derpa gior-
Gear").

Han vilar alltsa i Rysslands jord. Hans anka Kristina Runnegren
levde annu 1727 och synes da ha varit bosatt i Urshults socken.

I oktober 1691 férrattades syn och skattlaggning pa Hagsjoryds
furirsbostalle, 1 till 14 formedlat mantal krono. Ur protokollet, i av-

*) Kinnevalds dombok 1727, hésttinget, § 18.
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skrift bevarat i Vaxjé landskontors arkiv G II, d. 6, s. 596—97, ma
antecknas féljande om byggnader, aker, ang, utmark m. m., vilket allt
ger en god forestallning om hemmanets villkor vid 1600-talets slut:

Mangarden:
1 satesstuga med en liten kammar och loft 6ver, behallen.
1 dito, gammal och odugelig.
1 bod med loft, gammal.
2 sma bodar, behallne.
1 badstuga och k6élna, behallne.

Ladugarden:
1 logelada med 2 golv, tammeligen behallen.
1 fahus, valbehallet.
1 stall, till vaggar behallen, men taket gammalt och odugeligt.
Akernbrukas arligen med varsade:
Storaker, 24 god, 14 bergsur 2 skapp.
Soéraker, dito jordman 1 L

5

Sjoaker, sidland akerjord
Vastra lyckan, elak orjord
Tva sma spjall, bergsur jord
Langaker, god mulljord

2
4
2»
2 ”
2 ”
al ”
1 sk&pp.

Angen till dito hemman:
Osteraingen, hardvall
Risdalséngen
Kistekarret, sidland starrvall
Sjoangen, god sidlind vall
Lilla d:o, god sidland vall
Bolet, god sidland vall
Sérangen, skarp hardvall och dels starr

S:a 19 palmar
Hemmanet fodder vid pass 16 not, 1 hast och 20 far.
Humblegard till 4 lispund, efter arsgangen.

palmar — stackar
” ”

 2 a
” ”
” ”
”

ONRRRENO

|
|
un.

Utagorna:
"Ingen beteshage men tammeligen gott mulebete, ingen timberskog
men nédigt girdsle och vedebrand, nagot slapefiske och inga flere
commoditeter”’.
En senare anteckning formaler med avseende pa skattlaggningen:

"Blifwer wed formedlingen” (d. v. s. % mantal).
Annu i 1699 ars jordebok betecknas Hagsjoryd som bostalle for fu-

riren av Kinnevalds kompani, men nagra ar senare fick denne ett an-
nat bostalle, namligen Kalvshaga Torsagard i Kalvsviks socken. Flytt-
ningen synes ha foranletts av klagomal fran innehavarens sida Over
hemmanets svaga villkor, sa far man nog tyda fdljande marginalan-
teckning och tilligg i nimnda jordebok vid namnet Hagsjoryd: ”Gar
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uth ifran bostelle effter forrijdarens och fendrickens pastaende, som
transporteres till Kalfzhaga Torsagard”’.

Brukare pa Hagsjoryd voro 1705 och en lang tid framat Jon och
Mans, sannolikt identiska med Jéns J6nsson och Mans Bengtsson, vilka
1734 25/4 loste hemmanet fran krono till skatte fér 96
daler silvermynt och delade det sig emellan, halvten var.

Roérande senare agare till Hagsjoryd sta mig endast nagra fa upp-
gifter till buds. 1744 skrivas for hemmanet Mans Mansson och Joéns
Jansson, 1756 Jéns Jonsson (1% mtl), Peter JOnsson (1%) och Daniel
Mansson (14), 1810, da storskifte pabérjades, Magnus Erngislesson
(14 mtl), Jaen Nilsson (1%) och Karl Jonsson (1%) samt 1832 Magnus
Karlsson (14 mtl), Olof (44) och Magnus Erngislesson (1/, mtl).
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41. Frésjhult.

 

Frésjéhult (1:3, 1:4, 1:6) fr. v. Foto P. G. Vejde 1956

Froésjohult har sakerligen fatt sitt namn efter den narbelagna, nu
delvis sankta Frésjon. Det skrives 1540, det aldsta beligg som jag kan-
ner till, Ffrdsidhult, 1558 Frésahult och 1579 Frésehult, vilken sist-
namnda namnform blir allt vanligare under 1600-talet. Emellertid f6-
rekommer da ofta d4ven ’Fréshult’, som ju 6verensstammer med det ut-
tal som numera brukas i bygden. Vad betraffar sj6ns namn, synes me-
dicinalradet Lobergs i Urshults Kr6énika 1956 framstallda hypotes, att
denna lilla insj6 med sina fordom lovskogskladda strander en gang i
tiden varit helgad at guden Fré, bara sannolikhetens pragel. Likasa
kan Aven den séagenomsusade berghallen Oxahall tankas vara ett gam-
malt kultblock. I varje fall b6r den skyddas mot averkan vid en even-
tuell ombyggnad av vagen som stryker tatt forbi stenen.

I en lingd av ar 1540 Over kyrkogods i Vaxjo stift, som indragits
eller skulle indragas till kronan, némnes bland ”kanikeb6énder” under
Vaxjo domkyrka aven ’Lasse i Ffrosidhult”. Fem ar senare upplyser
en annan urkund av liknande slag att hemmanet tillhort ’Prepositu-
ram’, d. v. s. domprostens i Vaxj6 prebende. Detta omfattade enligt en
forteckning fran 1540-talet 18 hemman, beligna i Kinnevalds, Allbo
och Konga harader. Troligen har det tidigare varit an storre, ty atskil-
liga av dess gardar torde ha hunnit inbérdas under de ar som forflutit
sedan Vasteras riksdag 1527, da bordning av kyrko- och klostergods
blev under vissa villkor medgiven at fralset.

Nar och pa vad satt Frésjéhult kommit i domkyrkans 4go synes
aldrig kunna utr6nas, enar dess en gang rika arkiv vid upprepade till-
fallen plundrats, brants eller eljest forstérts genom vanvard.

Lasse i Frésjohult eftertriddes av Sven ibm, som naémnes 1545 och
1552. Hemmanet rantade nu bl. a. 4 lispund (= 34 kg) smor, vilken
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siffra tyder pa att garden raknades till de battre jordbruken i trak-
ten. Av senare arrendatorer pa Frésjohult omtalas 1574 Gumme, 1579
Stérje, 1583 Nils samt 1598 m. fl. ar linsmannen och nimndemannen
Peder Dange. Denne hade hemmanet fritt pa sin lansmanstjanst. Da
ar 1600 Hjalpeskatten skulle uttagas, satt Peder i den sockennimnd
som hade hand om taxeringen av bondernas losore i kvickt och dott.
Sjalv deklarerade han sin formédgenhet salunda: silver 20 lod (= 464
er.), kavlingsoxar 4, tjur 1, kor 10, far 8, svin 4, hast 1 och stod 1. Ar-
liga utsadet pa garden var 4 tunnor och kronotionden 4 skappor
rag och 8 sképpor korn.

Peder Dange forsvinner snart fran garden, och 1608 finna vi dar
"Herr Hakon Birgeri i Fréshult”, kaplan i Urshults gall. Inte heller
denne blev nagon langvarig gist pa platsen, dock satt han dar tillrack-
ligt lange for att hinna bli sa grundligt bestulen av nagra bovar att han
av myndigheterna frisades for kronoutlagorna under ett ars tid. (Kam-
mararkivet, Smalands handlingar 1608 n:r 3).

Nagra ar senare anvisades hemmanet som bostalle at en militar,
Hakon Nilsson, fanrik under kapten Jo6ran Cuninghames kompani vid
(som jag formodar) Smalands ’’storregemente”.*) Han skrives 1613
pa Frésjéhult med sitt hushall, omfattande drang, piga och en inhy-
sesman. Den sistnimnde ar kanske identisk med Danske Sven i Frdose-

*) Ur detta framvaxte i bérjan av 1620-talet Kronobergs, Jénképings och Kalmar in-
fanteriregementen.

 Oxahall Foto Hugo Svensson 1955



hult”, vilken samma ar antecknas i restlangden som utfattig och of6ér-
mogen att betala sin daler till Alvsborgs lésen.

Pa Frésjohult satt fanrik Hakon i ro livet ut. Troligt ar att han i
kriget erhallit svara skador, och kanske var han invalid och oduglig
till vidare tjanst, ty genom brev den 7 okt. 1620 benadade Gustav II
Adolf honom hemmanet i hans aterstaende livstid. Enligt kungabre-
vet skulle han fritt njuta alla av garden utgaende ordinarie och extra
ordinarie rantor med undantag av ’’konungsdelen av tionden”’, som var
forlant till ’de fattige i Calmare hospital’. Men nagot sjalvradig som
han synes ha varit bérjade han smaningom for egen rakning halla inne
namnda ’’konungsdel”, varfOr haradsratten 1632 fann sig foranlaten
att pa skarpen tillsaga honom ”inféra spannemalen i kérkoharbiarget”’.
Fanrikens tilltag hindrade emellertid inte, att han savaél 1634 som 1637
erholl regeringens confirmation a férlaningsbrevet av ar 1620.

Hakon Nilsson levde annu 1647. Detta framgar med full tydlighet
av drottning Kristinas donationsbrev 2 aug. 1647 fOr majoren Karl
Svinhufvud. Denne utlovas dari ”’expectance och fortréstning” pa kro-
nohemmanet Fréshult, som emellertid en gammal fandrik till sin livs-
tid nu besitter och innehaver’’, men ’’nar det efter hans d6d bor igen
forfalla till Oss och Cronan skall han, Carl Svinhufvud, trada till be-
malte hemman”’ o. s. v.

Hakon Nilssons déd torde ha féljt tamligen snart, ty 1651 skrives
Svinhufvud f6r garden. Denne hade redan 1646 ’’f6r langvarig och tro-
gen tjanst” erhallit en st6rre donation, bl. a. omfattande Urshultsgar-
darna Jungfrumalen, Skallerlid, Sjoalycke och Forarm. Till dessa kom
efter fanrikens bortgang Frésjéhult, som Svinhufvud omkring 1660
gjorde till sateri. Emellertid underlat han att standsmassigt be-
bygga garden och forse den med egen djurbesattning — vilket var ett
uppenbart brott mot saterif6rordningen. Men sadant kunde ske och
bli opatalt Aven i trakter som lago mindre avligset 4n Urshult.

Svinhufvud bebodde troligen aldrig Frésj6hult. Garden hbrukades
for hans rakning av bonder; 1651 och aret darpa namnas dar Lille
Olof och J6ns, 1667 Samsing Persson och Peder Persson.

Vid Svinhufvuds bortgang 1667 — han var nu vorden 6verste och
kommendant pa Kalmar slott — tillf6ll Frésjéhult med underlydande
hans svarson Vilhelm Pendrich. Denne var fédd i Skottland 1624, blev
kapten vid Kalmar regemente 1656 och major vid Narke-Varmlands
regemente 1663 men suspenderades 1676 fran sin tjainst, sannolikt pa
grund av det drap han bedrivit pa hustruns frande, kapten Karl Svin-
hufvud. Emellertid synes han ha blivit tagen till nader igen, ty langre
fram tituleras han G6versteléjtnant. Under sin kaptenstid vid Kalmar
regemente anvéndes han som kunskapare i Danmark, varom atskil-
liga skrivelser Aro bevarade (jfr Rudelius, Kalmar regementes person-
historia I, s. 93). Betraffande Frosjohult kan nimnas att han dar gjor-
de en del forbattringar, sasom framgar av ett syneprotokoll 1679. I
juli detta ar hoélls saterirannsakning pa hemmanet, som da hade
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"Byggning bestaende av 1 sal och 4 st. kambrar, salen med 2 st.kambrar ire firdige att bo uti, men de ovrige rummen ej firdiggjor-
de; 1 stall ar dar oppsatt for{e] detta och nu timmer framkért till
ett annat bittre stalls uppbyggande. Mera byggnad fanns intet utan
allenast de vanlige bondehusen. Garden brukas av boénder som giva ar-
ligen 36 daler smt uti arrende. Eget avel |boskapshbesattning| finnes
dar intet.”’

Pa grund av de ringa byggnaderna och saknaden av "eget avel”
var synenamnden i tvivelsmal huruvida hemmanet kunde godkannas
som siteri med darav féljande skattefrihet. Emellertid finnes ett tro-
ligen nagot senare gjort tillagg till protokollet av nedanstaende inne-
hall:

"Frosehult siiteri tycktes, savida dir kunne férskaffas egit avel,
emedan dir intet ra och rér [underlydande hemman med viss skatte-frihet| preetenderas, kunna efter agandens villkor considereras | anses,
godkinnas| f6r siteri, dock ddmjukeligast under vederbérandernes
omdéme hemstillt.”*) Arendet skulle alltsa understillas hogre myn-
digheter, landsh6vdingen eller kanske kammarkollegium. Siterifrihe-
ten blev utslagen och vid reduktionen indrogs hemmanet till kronan.

Om gardens villkor i é6vrigt hélls nagot ar senare férnyad syn som
ledde till féljande av tingsratten 1683 utfardade attest:

"Hemmanet Frésehult i Urshulta sockn haver en tid varit sitteri
och fordenskull uppfort till 6 lispunds ranta, jordiganden [har] bade
kronoutlagorne och fralsemannens rinta saledes ihopa slagit och abo-
erne beriknat, sa att de nu, sedan sitteriet utstruket ar, giva i visst
och ovisst |= ord. och e. o. skatter] daler 36 smt, och ar da intet mer
utsade an 7 tunneland grusig och sandig jordman som sillan vixer
sad pa, fédes vid pass 24 nét, och inga andra synnerliga adpertine-
tier som vart ar omtala, kan alltsa garden intet bliva besuten med
mindre aboen atnjuter nagon formedling.”

Kn tillfallig formedling (nedsattning av utlagorna med en fjarde-
del) blev ocksa féretagen, och den fastslogs for framtiden vid enskattliggning som omkring 1690 hdlls pa Frésjohult. Om denna sist-
naémnda forrattning lamnar det annu i behall varande protokollet
bl. a. féljande upplysningar:

his A mancar den:
2 sdtesstugor med 2 kamrar, behallne.
1 satesstuga, behallen.
1 bod med 2 6ver- och underrum, behallen.
1 badstuga, behallen.
Ladugarden:
2 logelador med 3 golv, behallne.
2 sma fihus, behallne.
1 stall och farhus, behallen.

*) Vaxjé landskontors arkiv G II d. 6, s. 1.082 och 1.085.
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Frésjéhult 1:2 Foto P. G. Vejde 1956

Akern brukades med varsade, hade en areal av 6 tld 514 skpld och
bestod av fdljande tegar: Ladaker, Ronnaker, V4streaker, Dranga-
graten, Nasteaker, Broaker, Torneaker, Sanaker, Gatelyckan, Badstu-
gelyckan och Stuvaker. Den st6rsta av dessa tegar var R6nnaker, som
matte 1 tld 2 skpld, den minsta, Nasteaker, blott 14 skpld. Ungefar
halvten av akerarealen antecknas besta av god jord, resten var Orig
och grusig.

Angen, som ansags arligen kunna avkasta 2514 palmar h6, utgjor-
des av nio omraden, namligen Backaéngen, Gacknarydet, Stora och
Vastra Ry, Baggangen, Rédjan, Akragardet samt tva angar med nam-
net Bolet.

Pa garden kunde aret om fédas 24 n6t, 2 hastar och 12 far. Humle-
gard saknades (pa grund av hard jordman”). Utagorna beskrivas sa-
lunda: ”En beteshage som all utmarken ar inbegrepen uti, forsvarligt
mulebete av skarpen hardvall, gardsle och vedbrand till néddtorften,
ingen svedjeskog men lévskog till gardsens nytta, fiskevatten men som
ej hégre an slaipefiske kan estimeras, ingen kvarn eller nagra flere 14-
senheter.’

Formedling faststalldes till 34 hemman i saval jordeboks- som
mantalsrantorna.* )

Enligt en liselangd for Urshult 1691 brukades garden nu av tva
bonder, Mans och Jon. Den fo6rre var gift med Lusse (Lucia) och hade
barnen Inga, Lusse och Karin. Jon, som kunde lasa i bok, var gift

*) Vaxj6 landskontors arkiv G II d. 6, s. 183—85 (nu i Vadstena landsarkiv).
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med Ingeborg och hade sénerna Sven och Mans. Pa hemmanet bodde
aven ankan Sigrid, soldaten Hakon samt inhysesfolken Kerstin och
Jakob, vilka sannolikt voro nara anforvanter till 6vriga gardsfolket.
Ar 1706 namnes har bonden Nils, som da av haradsritten f6rordna-
des till brofogde med uppgift att inom ett visst distrikt ’lata géra va-
garne goda och forsvarlige”. Nils 4r sakerligen identisk med den Nils
Mansson i Frésehult, vilken tre ar senare démdes att béta 12 daler
emedan han utan lov huggit en bok pa agorna. Att det vid denna tid
fanns bokskog i Frésjéhult framgar av ett par tingsprotokoll fran
1711 och 1733. Enligt det forra fingo aboarna utsyning pa 20 och en-
ligt det senare 30 stycken bokar. Dock undantogos dirvid efter skogs-
forordningens bud alla friska och ’barande”’ trad; endast ’’gamla, for-
na och ofruktbara” bokar fingo huggas, och till yttermera sakerhet
att ollonskogen ej utdddes skulle kronans skogvaktare jaimte ett par
namndemin nirvara vid hygeget.

Vid bérjan av 1700-talet florerade som bast des. k. kronoskat-
teképen, d. v. s. statens forsaljning till enskilda av kronoegendo-
mar. Den foérsta fOrordningen om dylika kép utkom ar 1701 och var
framtvingad av de genom kriget uppkomna statsfinansiella svarighe-
terna, och den fdljdes med tiden av nya utbud. Att kronan avhande
sig jord var ingen nyhet; sadant hade i stor omfattning praktiserats
forut, sirskilt under 30-ariga kriget, da staten salde eller pantsatte
egendomar till den tidens kapitalister, frilseminnen. Men 1701 ars
stadga avsag att gynna kronoarrendatorerna genom att lamna dem
foretradesratt till inl6sen av de gardar de brukade. Av detta fdr den
icke jordigande allmogen sa betydelsefulla privilegium begagnade sig
ocksa manga, helst som képeskillingen icke synes ha satts alltfor hégt.
Enbart i Kronobergs lan vandrade under tidernas lopp flera hundra
kronohemman G6ver i enskild 4go.

Aven i Urshults socken f6rekommo, sasom framgatt av de tidigare
gardsbeskrivningarna, ofta sadana skattekép. Ar 1708 tillbjédo sig
ocksa aboarna pa Frésjohult vilja inlésa skatteratten fran kronan fo6r
150 dal. smt, till vilken summa sarskilt f6rordnade varderingsmaén
taxerat hemmanet. Saken kom fore pa hésttinget nimnda ar, varvid
kringstaende allmogen tillfragades om nagon vore villig att bjuda mera
men ingen anmalde sig. Och domboken tillagger: ’Na&ambden och all-
mogen, som om detta hemman hava kundskap, beratta att det 4r myc-
ket magert, och ingen larer mer vilja eller ‘kunna giva for bemalte
skatteratt 4n 150 dal. smt.”

Av okand anledning kom nagot skattekép ej till stand denna gang;
det dréjde dirmed Anda till 25 april 1734. Detta datum, som 4r min-
nesvart i gardens historia, uppsattes i Kammarkollegium tre sarskilda
képebrev, varigenom ambetsverket a Kungl. Maj:ts och Kronans vig-
nar férsalde till vardera av aboarna Abraham Mansson, Nils Mansson
och Mats Hakansson 4, formedlat mtl krono Frésjohult. Priset var 48
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dal. smt pr fjarding eller for hela hemmanet 144 daler — alltsa 6 da-
ler billigare 4n ar 1708.*)

Med tiden skiftades Frésjohult i ett flertal lotter och bestar nu-
mera enligt ’Svenska Orter’” (tryckt 1932) av nio jordbruksfastighe-
ter. Utvecklingen harvidlag framgar i nagon man av fdéljande, dess-
varre ofullstandiga forteckning Over Agare till Frésjohult.
1748: Mattis Hakansson, Mans Abrahamsson och Borje Jonsson;
1756: Desamma;
1822: Sven J6énsson, Olof Svensson, Peter Abrahamsson, Mans Abra-

hamsson och Mans Andersson;
1832: Jonas, Anders, Sven och Olof samt Johannes Rosengren;
1861: [18 agare Anders Hakansson, f. 1805 14/1 i Urshult,

he yo at. Gd. Kyrkvarden Anders Olsson, f. 1812 3/8i i Urshult,
&/5,.,, 4, Ingevald Olssonen.1820°10/3 1 Urshult,
16.» Nils:Peter Johannisson, f..183( 25/64 Skatelov,
1/5. ,, Johannes Petersson, f. 1815 20/11 i Tingsas,
1/.. ,, Karl Magnus Eskilsson, f. 1831 18/3 i Almundsryd,
$7...» . Olo& Larsson; a622 14/21 Urshult.

Pa agorna fanns férutom soldattorpet nr 90 under Kinnevalds
kompani av Kronobergs regemente jordtorpen Sdédra Hult, Hatteryd,
Bjorkelund och Lilla Ryd samt nagra backstugor.**)

*) Skattekopsbrevet for Mats Hakansson finnes annu i behall hos hans sentida 4tt-
lingar froken Betty Ingevaldsson och fru Ellen Nilsson i Frésjéhult. De aga aven
ett av haradshévding J. F. Wesslo 1763 18/11 pa pergament utfardat fastebrev for
Mans Matsson pa 1/5 i namnda gard, som denne dels arvt, dels 1761 4/10 inlést
av sina medarvingar.

**) Urshults kyrkoarkiv AI: 18 (avseende aren 1861—65).
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42. Sjéalycke.

 

Sjéalycke 1:1 fr. 6. Foto P. G. Vejde 1956

Pa Ostra sidan av Treh6drnasjon, i en lummig och vackert kuperad
terring ligger det enstaka hemmanet Sjéalycke. Bebyggelsen pa
denna plats hér mahanda inte till den aldsta i trakten, men namnet
f6rekommer dock redan i en jordelangd av ar 1552. Stallet var da en
kronomale, det ar ett nybygge i kronans 4go. Till vilken gard eller by
marken ursprungligen hort kan nog inte utredas, men en sak torde
vara tamligen klar: att den icke fran borjan varit kronojord. Det dr
alltfor valbekant huru Vasakungarna i sin stravan att doka statens
doméner befallde fogdarna att i jordeboken inskriva under kronotitel
de nybyggen som i rask takt vaxte upp pa bondernas utmarker och
allmanningarna.

Annu 1599 betecknas Sjoalycke i jordeboken som male men 1619
som 4 kronohemman. Stallet hade alltsa uppbrukats avsevart, och det
raintade nu 11% lispund smér emot 1 lispund tidigare. Rérande gardens
utveckling i O6vrigt kan antecknas, att Borge i Sjéalycke ar 1600 kun-
de sa 2 tunnor sad pa sina tegar och hade 2 stutar, 4 kor, 1 kviga, 1
far, 1 svin och 1 sto, men 1623 saddes dar 4 tunnor och harbiarge-
rades i stall och ladugard 1 sto, 2 oxar, 6 kor, 6 ungdjur, 8 far och
7 svin.

73



Enligt en anteckning i jordeboken 1635 donerades Sjoalycke samma
ar till riksamiralen Karl Gyllenhielm, dock atergick hemmanet snart
till kronan, sannolikt genom utbyte med nagon annan gard, varefter
Sjoalycke 1646 14/11 skanktes jamte Skallerlid, Jungfrumala och 6n
Forarm till davarande majoren sedermera 6versten och kommendan-
ten pa Kalmar slott Karl Svinhufvud som erkansla ’’foér langlig och
trogen tjanst”. Féljande ar erh6éll Svinhufvud pa exspektans aven Fro-
sjohult, som han tilltridde efter fanrik Hakon Nilssons déd och gjorde
till sateri. Under detta lades med tiden Sjoalycke som stédhemman.

Vid Svinhufvuds franfalle 1667 6vertogos nimnda gardar av hans
svarson 6versteléjtnanten Vilhelm Pendrich, som possiderade dem till
1682, da de gingo forlorade genom reduktionen.

Nu indelades Sjéalycke i samband med harvasendets omdaning till
augment at rusthallet Utnis av Smalands kavalleriregemente och
Vaxjo kompani. Vid denna tidpunkt skedde 4ven syn och skattligg-
ning a hemmanet som darvid formedlades fran 4 till ¥, mtl. Enligt
syneprotokollet bestod mangarden pa Sjéalycke av 2 satesstugor, 1
gastestuga, 1 bod med loft och 1 badstuga samt ladugardshusen av 1
logelada och 1 fahus jamte nagra andra mindre byggnader. Akern,
bestaende av 12 tegar, varav den storsta var 1 tld 4 skpld, hade en
areal av 3 tld 514 skpld. Angsmarken ansags avkasta 13 palmar h6é

arligen, varmed en djurbesdttning om 10 4 12 kor, 1 hast och 12 far
kunde vinterfodras. Till hemmanet hoérde aven en humlegard med 150
stanger, dir 1 lispund humle vore att forvanta arligen. Syneprotokol-
let avslutas med en knapphandig beskrivning av utégorna.

Vid sekelskiftet 1600—1700 satt som arrendator pa Sjéalycke en
man vidnamn Per Persson. Denne ar i sarskild matto vard att
ihagkommas, ty det var han som léste hemmanet fran krono till skatte
och salunda férvandlade det fran statlig till enskild egendom. Kung].
Kammarkollegii brev harom ar daterat den 20 juni 1705. Kopesumman
var 60 daler silvermynt.

Per Perssons namn forsvinner emellertid snart ur gardens annaler,
och 1709 intrader som ny agare Nils Persson fran MGllekulla,
vilken pa Kinnevalds héstting 1711 far fasta pa hemmanet, som han
dels képt f6r 150 daler, dels 4rvt med sin hustru Anna Persdotter, en
dotter till ovannamnde Per Persson.

I treitiosex ar satt Nils Persson pa Sj6alycke och upplevde darun-
der sitt livs farligaste 4ventyr (som strax skall skildras), men 1745
salde han garden for 500 dal. smt till Per Abrahamsson i
Hultalycke. Ar 1756 skrives Joéns Abrahamsson _ som 4gare
till garden och 1832 en viss Abraham. Ar 1846 tillhdrde hemma-
net Peter Nilsson, vilken hade pabérjat vissa mossodlingar
dar, men da arbetet d6versteg hans ekonomiska resurser hanvande han
sig till Konungens Befallningshavande i lanet for att fa bidrag av all-
manna medel. Pa uppdrag av nédmnda myndighet verkstillde lantma-
taren N. J. Lindwall undersdékning av vissa sankmarker a hemmanet,
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Ostra Girdeskirren, Lunnakarr, Ulvsjékarret m. fl. med en samman-
lagd areal om c:a 41 tld, och framlade aven detaljerad plan for deras
utdikning och kultiverande. Kostnaden for det hela beraknades till
1.902 rdr 13 skill. banko, varifran 50 rdr dock avriknades fér den
gravning i Lunnakirr som Peter Nilsson redan pabérjat. Med odlings-
lan om 1.852 rdr 13 skill. banko tilltrodde denne sig kunna verkstilla
arbetet inom tre ar.*)

Att lanet beviljades och arbetet utfoOrdes ar sikert, ty 1859 fanns
pa Sjoalycke utom gammal aker, 9 till 10 tld, av god svarmylla aven
”24 tld uppdriven, bérdig och valsk6tt mossjord”. Uppgiften harom ar
hamtad ur Nya Wexjé-Bladet 11/2 1859. Vid denna tid var Peter Nils-
son hagad att silja sin gard och utbj6d den genom en annons i nimnda
tidning. Av annonsen framgar i 6vrigt, att hemmanet var val bebyggt
och hade utom de vanliga abyggnaderna brannvinsbrinneri. Garden
fodde 20 stérre och mindre notkreatur, 2 hastar samt far och svin,
agde skog av fur, gran och bjork till husbehov och fiskeratt i tva
narbeligna sjéar samt hade fyra torp som vardera utgjorde tva dags-
verken pr vecka.

I nuvarande tid ages Sjoalycke av Carl Alfredsson.

I det f6regaende nimndes ett ord om Nils Perssons ’aventyr’’, och
har skall limnas en sammanfattning av de ganska digra tingsproto-
koll som iro forknippade med denna handelse. Men forst ma efter Nya
Wexi6-Bladets Smalands Beskrifvning (Kinnevalds hiarad, s. 96—97)
anforas en av arbetets redaktoér laroverksadjunkten J. Rosengren ned-
tecknad sigen om bonden vid Sjéalycke, som drapte en ryttare. Den
lyder som f6ljer:

"Pa Sjoalycke agor finnes en backe, Ryttarebacken kallad, dar en
ryttare ligger begrafven. Denne, som skulle tillhdrt Karl XII:s draban-
ter, sages hair hafva kommit i tvist med en médtande bonde om hvem
som i den myckna sn6n skulle rida ur vagen. Ryttaren drog sin sabel
och tilldelade bonden nagra hugg, af hvilka dock intet skadade honom.
Nar sa ryttaren kommit forbi ett stycke, sm6g sig bonden efter och
gaf med sin knif ryttaren banesar. Denna knif fdrvaras a Nordiska
muséet i Stockholm. Ryttarens ben lara sedermera funnits vid graf-
ningar i backen.”

Rosengren som i sin ungdom ofta vistades i Urshult — han var dot-
terson till prosten Per Nyman — har givetvis hort sagnen berattas av
gamla Urshultsbor, kanske av den fornminnesintresserade hemmans-
agaren Paul Petersson i Falaboda, vilken pa sin tid skankte mordvap-
net till Nordiska muséet.

Angeligen om att fa veta nagot mer om kniven och dess historia
tillskrev jag styresmannen for Nordiska muséet, dr Gésta Berg, som
valvilligt meddelade att vapnet inkom 13/9 1890 jamte bifogad anteck-
ning av féljande lydelse: ’Med knifven lar en ryttare blifvit ihjal-
*) Vaxjé lantmaterikontor, Urshult n:r 174.
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stungen, hvarfor knifskaftet, som fordom varit af elfenben, anvandes
till botemedel och sedan ersatts med ett traskaft. Afven af detta hafva
spanor blifvit afskafda for nyssnamnda andamal.”

Med dr Bergs skrivelse féljde aven ett fotografi av kniven med till-
horande laderslida. Den senare ar sasom tydligt framgar av bilden, av
yngre datum och markt P. P. 8S. 1852. Sannolikt har Paul Petersson la-
tit gora fodralet. Han var 1852 19 ar gammal, men initialerna kunna
ocksa betyda Peter Paulsson, vilket var hans faders namn.

Vad som gjort mig sarskilt intresserad av Ryttarebacken och den
dartill knutna ségnen ar, att man med ledning av tingshandlingar i
Gota hovratts arkiv (Kinnevalds dombok 1715 samt hovrattens reso-
lution s. a.) kan pavisa att traditionen har historisk bakgrund, om
den ock under tidernas lopp blivit i vissa avseenden forvanskad. Det
var verkligen en bonde, naimligen Nils Persson i Sjéalycke, som —
stadd i yttersta livsnédd — stack ihjal med kniv en av Karl XII:s ryt-
tare vid namn Nils Narman pa gamla vagen mellan Tingsas och
Urshult ej langt fran Trehérna. Drapet skedde séndagen den 26 juni
1715 efter gudstjanstens slut. Dar ryttaren foll, dar forblev han lig-
gande en tid till dess skarprattaren efter Géta hovratts befallning sam-
lade ihop kvarlevorna efter liket och begrov dem pa platsen. Enligt
den i Smalands Beskrifning anf6rda ségnen skola manniskoben i se-
nare tider ha kommit i dagen vid gravningar i Ryttarebacken.

Jag skall nu forsoka att med ledning av det detaljrika och av dra-
matisk intensitet praglade domboksmaterialet ge en mycket kortfat-
tad framstallning av Nils Perssons kamp med Nils Narman.

Séndagen den 26 juni 1715 hade Nils Persson i Sjoalycke jamte sitt
sallskap (tillsammans voro de atta personer, 3 man och 5 kvinnor, alla
utom en beridna) varit vid Tingsas kyrka och pa hemvagen haft félje
med kaplanen i Tingsas fran Marslatt till Ulvsryds vagskal, dir pras-
ten tog av mot sitt bostalle. Det var en solig och vacker sommardag
och i gladjen borjade en och annan av de yngre i flocken nojsa och
tralla under den fortsatta farden. Sarskilt skrattades at en ung bonde
som hade besvar med en istadig hast. Att ingen i sallskapet var druc-
ken framhalles i tingsprotokollet.

Sedan de ridit ett gott stycke vasterut, métte de pa den smala,
backiga skogsvagen tva nagot beskankta ryttare, Nils Narman och
Samuel Hogfelt, bada tillhdrande Tjusts kompani av Ostgéta kavalleri-
regemente som lag inkvarterat i trakten, bl. a. i M6llekulla och Tre-
horna. Narman och Hogfelt arnade sig till sitt kvarter i Degersnas.
Endast den forstnamnde hade varja. Redan pa avstand hade de hort
kyrkfolkets sorl, varvid Narman sade: Har moter oss ett partie’.
Hogfelt svarade: ”De skramma oss intet”. Vid moétet strax darpa tyst-
nade bondeskaran, halsade ’’vanligen och val” samt 6nskade Guds frid,
och Nils Persson, vilken red sist i flocken, lyfte tillika pa hatten. Efter
att ha ytterligare vaxlat nagra ord skildes kyrkfolket och ryttarna at
och fortsatte var pa sitt hall. Men komna ungefar 30 alnar langre 6s-

76



Kniv fran Urshult

varmed ryttaren

Nils Niarman

blivit dédad  Nordiska Muséet

63.212
 

terut horde Narman och hans kamrat ater trallande och "haskan-
de”*) fran den bortridande skaran, vilket de uppfattade som en foro-
lampning mot dem. Vredgad h6ll Narman in sin hast och sade sig vilja
vanda om och ge bénderna nagra ’’varjeslangar” for deras ”skrikan-
de”, men Hogfelt svarade: ’Intet vill jag gérat, och intet kan jag rida
tillbakars, emedan jag ingen varja haver’’. Icke desto mindre drog Nar-
man ut sin varja, vande om och red ’’det fortaste hasten kunde lépa”
tillbaka medan kamraten langsamt fdljde efter fOr att se hur Aventy-
ret skulle utveckla sig. Pa den backiga och slingrande vagen forlo-
rade han emellertid snart Narman ur sikte och hann inte fram till val-

*) Sannolikt hojtande. Jfr uttrycket »haska at oxar>.
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platsen forran i slutskedet av striden mellan Nils Persson och Nar-
man.

Kyrkfolket hade hunnit 220 steg — strackan blev sedermera upp-
matt — pa sin avbrutna hemresa, da en av kvinnorna vande sig om och
fick se Narman komma ”i fullt galopp” efter dem och med upplyft
varja, vilken ”sken som solen”. Hon gav till ett rop: Jag tror ryttarne
komma tillbaka!”” Da sade Nils Persson: ’Gudi lov, vi hava intet ont
gjort”. Men inom ett 6gonblick var ryttaren inpa honom, ’’fragandes
om han skriker’’. Nils svarade: ”Jag skriker intet, for Guds skull sko-
nen mig! Jag haver ingen manniska gjort emot och ingen vill jag goéra
emot.” Han har dock knappt hunnit s’ga dessa ord foérran Nirman
blint hugger in pa honom, ”’slar Nils Persson ett slag Over huvudet
och andra slaget sa hart 6ver halsen, att hatten fdll av och Nils foll
med huvudet ned pa hasthalsen och svimmade dir av, att han intet
vesste eller vet huru han kom av h§sten till att upptaga sin hatt.” Nu
lamnade Naérman honom och stormade in i den dédsf6rskramda bonde-
flocken, red omkull ett par kvinnor, varvid den ena blev illa skadad,
k6rde en del at skogen och boérjade sa férfdlja unge bonden Erik Akes-
son i Trehérna som val red for brinnande livet men snart blev upphun-
nen. I sin foérfaran skrek Erik: ”F6r Guds skull, lat mig bliva i frid!”
men fick till svar ’tre varjeslangar i huvudet och ett pa halsen”. Dar-
med ansag Narman sig ha tuktat honom tillrackligt, han kastade om
sin hast och flog i vig mot Nils Persson som nu hade kvicknat till,
fatt tag pa hatten och tankte sitta upp i sadeln for att fly, Aven han.
Med utropet: ”Skriker du!” gav Naéarman Nils Persson slag pa slag
med varjklingan som traffade i ”hargarden”, i pannan, 6ver d6gat och
brat, sa att blodet flédade ned 6ver ansiktet, halsen och kladerna pa
den arme mannen. Dessutom stegrade ryttaren sin hast gang efter an-
nan for att salunda sla ned motstandaren som inte hade annat dn en
piska att freda sig med. Omtumlad, illa slagen, halvblind av blodflé-
det och dartill dédsf6rskrackt trodde nu Nils sin sista stund vara kom-
men. Hans beligenhet var i sanning fruktansvard. Livet stod pa spel.
Framfor sig pa den smala vagen hade han en tranad faktare som satt
till hast, pa hogra sidan var en hég gardesgard, pa den vinstra ett
djupt och sankt karr och bakom honom pa nio alnars avstand bidade
pa sin hast Hégfelt som nu hunnit fram. Visserligen var han obevap-
nad, men det visste Nils Persson inte om. I denna stund av yttersta
livsnéd soker Nils efter sitt enda vapen, den skarpslipade kniven, men
finner den ej pa det vanliga stallet. Den sitter i underbyxorna, och det
ar med méda han lyckas krangla fram den med vianster hand allt
under det han med héger arm soéker avvarja fiendens slag, som regna
d6ver honom. Men nar han dntligen fatt vapnet i sin hand, da stértar
han rytande emot sin fiende, skickligt hallande sig pa hastens ena
sida, slar djurets huvud och framfétter ifran sig med piskan och hug-
ger under en rasande ringdans och i besinningslés vrede ryttaren det
ena stinget efter det andra: ett i vanstra armen niéra handleden, ett
annat i hégra bréstvartan, ett tredje under vanstra armen, ett fjarde
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mitt i ryggen under skulderbladet, sa ett femte och ett sjatte slag, var-
helst han kan sitta in dem. Ropande: ’Du stack mig som en skélm!”’
faller Narman ur sadeln och blir liggande ororlig i det blodiga graset
vid vagkanten. I samma Ogonblick forsvinner Nils Persson i skogen.

Det blir plétsligt helt tyst pa vigvallen. Striden ar andad, dramat
har utspelats pa nagra fa minuter. Hasten betar helt fredligt vid si-
dan av sin medvetslése husbonde. Da 4ntligen rider den skrackslagne
Hogfelt fram, stiger av histen och ser att kamraten kimpar med do-
den. Men att han skulle ha forsdkt hjalpa honom eller forbundit hans
sar, dérom nimnes ingenting i domboken. Tydligen ansag han Nar-
mans tillstand hopplést. Han kastade sig emellertid upp i sadeln igen
och red i sporrstrick utan att m6dta nagon mianniska fram till Tre-
horna, dar han alarmerade kamraterna Jon Gurberg och Nils Wester-
ling samt nagra bonder i byn. Gemensamt skyndade dessa ut till strids-
platsen och funno Narman 4nnu vara vid liv. Da han lag illa, flyttade
de honom nagot litet langre bort ’’pa en gr6n och slatt plan’, dar han
efter nagra i feberyrsel framstammade vilda ord utandades sin sista
suck. Pa samma stile blev han liggande en tid och slutligen 4ven be-
graven.

Var draparen befann sig visste ingen utom mojligen hans allra
narmaste anh6ériga. Kronobetjaningen var ute och ”’slog” efter Nils,
dock utan att kunna infanga honom. Men sjalv uppenbarade han sig
fér nimndemannen Knut i Utnas vid ett i stérsta hemlighet avaga-
bragt moéte. En natt strax efter dadet vacktes Knut ur sin sdmn ge-
nom bultningar pa stugud6rren. Utkommen fann han dar Nils Pers-
sons systerson Sune Persson, som ivrigt b6nf6dll nimndemannen att
”fdlja sig till en karl som ville tala med honom”’, men budbararen vag-
rade envist att siga vem det var. Efter nagot ordande om det egen-
domliga i situationen féljde Knut med Sune ned till sjéstranden, de
satte sig i ett skepp och rodde ut till den narbeliagna Bastaholmen,
dar de funno Nils Persson, som grat och jamrade sig. Han visade nu
fér namndemannen ’’sina sar, hatten talte han intet pa huvudet utan
hade ett klade om huvudet, det han tog av sig, och var ett sar, langt
som ett finger, pa vanstra sidan om hargangen, och kunde han
|Knut] intet se huru djupt det var, utan da han trevade pa saret gick
var ut, och var saret blott. Det andra saret var halvtannat finger
brett 6ver hargarden tvart over huvudet, det tredje i pannan tvart
Over, det fjarde 6ver hégra Ognakanten, det femte Over vanstra orat
och rivit med samma hugg i kaften litet.”’

Detta ar allt vad ndmndeman Knut sedermera vid tinget berattade
om sitt nattliga méte med Nils Persson. Givet ar att Sune Persson se-
dan férde sin morbroder bort fran Bastaholmen till hans goémstalle.

Sa snart befalhavaren 6ver éstgétaryttarna i trakten fatt vetskap
om drapet gick bud till landshévding Axel Banér i Vaxj6, som ”’pa
stunden” kommunicerade haéradsh6vdingen i orten, Jonas Nyman, an-
modande honom att snarast utlysa extra ting i saken. Detta ting hdlls
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i Vaxjo 5 juli, dit utom namnden ett stort antal vittnen blivit inkal-
lade och aven nagra officerare kommo tillstades. Draparen saknades.
Han var efterspanad men hade Annu ej kunnat ertappas. Ingen tycktes
veta var han dolde sig.

Dagen fore tingets borjan hade faltskarsgesallen Johan Philip Mei-
jer efter order besiktigat Nils Naéarmans déda kropp, dar den lag pa
valplatsen, och darvid gjort féljande iakttagelser:

“att ett styng fant han mitt i hogra vartan, vilket intet kunde vara
dodeligt, men det andra under vanstra armen var alldeles ddédeligt,
mer sag han intet, utan ovanpa vanstra axlan var en blanad och svull-
nad. Stynget pa ryggen med mera kunde han intet se, som han hade
ingen som hjalpte sig, och dessutom var dar en stor stank, att han in-
tet kunde hantera mera liket.”

Redan tidigare, dagen efter olyckan, hade kornetten Sierman jaimte
namndeman Knut i Utnaés synat Narmans lik, ’’och funno de ett styng
under vanstra armen framme vid handknokan, vilket sar syntes in till
vita benet, det andra uti sjilva hogra brostvartan, det tredje under
vanstra armen, det fjarde under skulderbladet mitt i ryggen, det femb-
te hade val gatt igenom kladerna men intet vidare skadat hullet an det
varit rivit med en knappenal, desslikest 4vensa det sjatte som det va-
rit rivit med en knappenal.”’

Vid rannsakningen hordes forst ryttaren Samuel Hoégfelt och sedan
i tur och ordning de olika medlemmarna i ressdllskapet med undantag
av unga pigan Karin Persdotter i Sm6ramala, som blivit sa illa skadad
da Narman red omkull henne, att hon fortfarande hdélls vid saéngen.
Dessutom utfragades de ryttare och bonder, som narvarit da Narman
avsomnade, om dennes i dédsstunden utslungade hadelser.

Folket fran Urshult medfo6rde a draparens och hans anhorigas vig-
nar tre sockenattester, alla vittnande till Nils Perssons fOorman. Den
forsta var utstalld av kyrkoherde Jonas Sellman i Urshult, som i for-
samlingens namn intygade, att Nils Persson ’’aldrig varit forargelig,
tratosam, slagits eller forfort sig pa nagon — utan varit stilla, sakt-
modig, fridsam och s6kt samja och enighet med sina grannar, och alla
giva honom gott skottsmal.” Liknande intyg foreteddes aven fran soc-
kenmenigheterna i Almundsryd och Tingsas. Tydligen var allmogen i
bygden hégeligen uppbragt 6ver soldateskens trakasserier och Over da-
det mot Nils Persson och hans sallskap i synnerhet. Till Narmans
nackdel vittnade ett par bondhustrur fran MOllekulla, vilka blivit ut-
satta for dennes h6gmod och 6vervald.

Sedan de manga vittnena blivit hérda avkunnade haradsratten sin
resolution, vilken i sex punkter, utforligt och definitivt fastslog Nar-
mans skuld och Nils Perssons ratt till no6dvarn samt d6émde den forre
att sasom ovardig kyrkogardens heliga mark ’’laggas i jorden vid det
rum han fick sine dédssar”’.

Over Nils Persson falldes vid detta ting ingen dom. Emellertid hade
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den dédes chef, kornetten Sierman under rattegangen intygat, ’’att
ryttaren Nirman eljest stallt sig vackert och val under regementet
tillf6rende”’, varf6r tingsratten i sin till G6ta hovratt insanda resolu-
tion fogade en hemstiallan ’om icke Narmans lik ma fa laggas i kyr-
kiogarden, |dock| utan prast och ceremonier.”’

Denna nad blev ej beviljad, ty 19 juli 1715 resolverade hovratten,
“att ryttaren Nirmans déda kropp skall, andra vanartige och éverda-
dige till skrack och varnagel, av skarprattaren tagas och nedergravas
pa den ort han déden fatt.”

Till Kinnevalds héstting i Vaxj6 samma ar framkom frivilligt ur
sitt gomstille Nils Persson, ’’beklagandes den olycka han rakat uti,
med berattande, att han intet kan langre halla sig undan och vara
ifran Guds hus och kyrkia, helst som han har gott samvete att han
icke med vilja utan i yttersta livsnéd till att fria sitt liv mast gripa till
det néddvirn han vid handen hade och med sin kniv forsvara sig, och
beder att hans sak ma bliva upptagen, skaérskadat och avdémbd.”’

Pa hiradshévdingens tillfragan varfor han inte infann sig vid extra
tinget den 5 juli svarade Nils Persson, ’’att han da var sa illa sjuk av
de sar och hugg han fick av Narmans varja, att han intet kunde kom-
ma till tinget, och har han alltsedan haft och har en svar plaga i sitt
huvud, den han befarar sig icke kunna G6vervinna sa lange han lever,
medan han holt sig i skogen, dar han ingen hade som kunde laga om
saren, och tordes icke vara hemma, som de sade att han skulle fast-
tagas och fangslas.”

Nils Persson fo6rmanades nu att ”uts&ija sanningen och darvid intet
férdélja som till upplysning landa kan”. Han berattade nu hela han-
delseférloppet fran bérjan till slut och utsattes darefter for ett syn-
nerligen intréngande forh6r, varigenom hela drapsaken med alla dar-
till hérande fragor, vittnesmal m. m. aterigen rullades upp i varje de-
talj. Utrymmet tillater tyvarr ej att inga pa denna nya, intressanta
och skickligt forda rannsakning eller ens att in extenso anfodra den i
sex margfulla moment avfattade slutliga domen. Har skall blott nam-
nas, att Ratten som i allo funnit styrkt att Nils Persson enligt saval
gudomlig som varldslig lag haft ratt till noddvarn, friade honom fran
varje form av straff.*).

*) Vadstena landsarkiv: Kinnevalds dombok 1715 5/7 och 24/10. (Protokollen omfatta
tillsamman mer 4n 34 foliosidor.)

81



INNEHALLSFORTECKNING:

Sid.

Kronika: 1996) 256 Ot etre ie aes acn tame aah: Peat oe 3

Kommiunalamtramstesy 69s sili et aie cetese a ee 14

(ie Larstad) va Pamia oravstenar. -: ious ore ot te ee 16

(N. Hellberg), Statistiska uppgifter rodrande Urshults Férsamling
ROM aay ODO a hi ee het. yak aay a cee nr, (eae ee ahy

Hort rochs hant 190G6¢..3, 4h aise loch. pee, aan 18

(He Darstad);-Odensvallahultmedivivis! “te oo ee ee P45

Ure verkSamhetsberattelserna, Wick. 4 oklaee eee. hath an 32

Karl Lioberg, médicinalrad, ‘Runt’ ostra Arasjon®. 2.0. hans, 34

H. T(arstad), Peter Petersson i Ugglekull. En levnadsteckning .. 40

Paul Wilstadius, leg. tandlakare, Steno Magni och hans barn.
Nagra anteckningar om en 1600-talsprelat i Urshult ........ 48

Henning Darstad; Att uppiackammmsmmiy sl Se eae Saas o 53

P. G. Vejde, fil. dr.. Gardarna i Urshult, Oden och dgare.

SOs UOJOArYO Fa. Ohi Ot) Pee ee, Be RO Bett ra5)

AQ, ss Hass jOnyd! fi. Soha ce ee ett SAS a a 62

Bie HYOSHOOUIL oo... ic oe ee cs eo ay ae 66

7A bs SOA] Clee yess ciate ie G4 Se8 ee eR OCS eae es 73

 

Tingsryd 1957. Tingsryds Tr.



 

GYNNA HANDELN OCH

FORETAGARNA | URSHULT.

DET STARKER KOMMUNENS

SRA TEUNDERL Axe.

 

 

FRUKTODLINGEN
har gamla anor i Urshultsbygden.

 

Var organisation har under mer Gn 20 4r tillvara-

fagit odlarnas intresse sdval betr. avsatining av

frukt som inkép av férnédenheter fill fruktodlingen.

 

Kronobergs ldns Frukt- & Tradgardscentral
ekon. férening

Urshult —— 

 

 



 

URSHULTSSOCKENS
BRANDFORSAKRINGSBOLAG

Férsdkrar hus och lésére inom Urshults

socken till laga premier, f. n. 70 dre

per 1000:— kronors férsdkringsvarde.

Genom 4&terférsakring kan férsakring

beviljas till 6ver 100.000 kronor.

— Gynna socknens eget fitsdkringsholag —

 

URSHULTSSPARBANK
Grundad ar 1872

Insattarnas behdllning 31/12 1956 kr. 9.379.272

Reservfond kr. 474.541

 

Ger hégsta och tar ldégsta ranta

GYNNA ER HEMSOCKENS SPARBANK

 

Oppen varje vardag.

   
Urshults Krénika distribueras genom .
Hugo Svenssons Bokhandel, Urshulft. Pris kr. 3:50


